

标准普尔证券研究部全球主管爱德华·艾默:

我们不需要明星分析师

□本报记者 禹刚

爱德华·艾默(Edward Z. Emmer),当年进入标准普尔时还是个阳光帅哥,现在,已经成为一个阳光老头。

艾默加入标普距今38年。

青葱岁月

20世纪60年代,彼时,正是华尔街的“沸腾年代”,充满了动乱和麻烦的时期,整个华尔街进入了投机的疯狂阶段,躁动不安。

1969年,爱德华·艾默,像无数华尔街青年精英一样,怀揣着梦想进入了一个世界级的资讯品牌与权威的国际分析机构——标准普尔。然而1969年底,股市崩盘,道指轰然倒下,这一崩盘开启了长达十多年的低点徘徊。

即使是面临困难时期,小艾依旧热情洋溢地工作着,一如既往地热爱分析师工作。

标准普尔已经向全球金融界提供了140余年的独立见解,而老艾把人生最美好的38年时光献给了标准普尔,献给了分析师职业。

经验教训

爱德华·艾默2005年出任标准普尔证券研究部全球主管、执行董事总经理。

在今年《华尔街日报》年度“最佳分析师”排行榜上,这位经历过无数风雨的资深老将,带领他的研究团队,在280多家机构中夺得第4名,不但是排名第一的独立研究机构,而且力压摩根大通、瑞银集团、美林这些华尔街大腕。

“但我们不需要明星分析师!”艾默接受本报记者专访时坚决地表示,这种坚决的态度背后,是老艾对分析师这个职业的深刻认识。

“证券分析师曾是华尔街最令人羡慕的职业之一,短短几年,许多分析师就能获得巨大的声望、丰厚的报酬。”九十年代后期,华尔街的投资银行更以拥有明星分析师为荣:谁拥有最具话语权的分析师,谁就更有可能博得企业的青睐,从而获得IPO项目。

“于是,众多投行要求分析师们夸奖一些没有收入、没有收益,实际什么都没有的公司来招揽银行业务。从那个时候开始,股票分析师所追求的目标开始偏转,变得更加注重为所在投行攫取更多业务、盲目追求自己在杂志上的明星分析师排名,而把客观的研究和投资者利益抛在脑后。”

终于积重难返。刚进入21世纪,世通、安然等让美国整个资本市场蒙羞的丑闻接连爆发。“在一系列公司丑闻中,

华尔街大投行的分析员扮演了很不光彩的角色,一边向投资者推荐上市公司,一边收取这些上市公司的服务费用,其独立性和职业操守都受到市场的质疑。华尔街不得不反思,到底哪里出错了?屡受欺骗和玩弄的投资者还能建立起对分析师的信心么?”同为分析师,老艾对这种做法显得愤慨,回忆仍旧让他心境难平。

投行在华尔街的角色天生带有利益冲突。它要同时为两个“主人”服务:一个是发行人,一个投资者。两者之间的必然冲突在于“发售股票企业,希望股票价格卖得高;相反,投资者却要求股票买进价低。”

对华尔街信心的重建以美国证监会重罚10家华尔街知名投行14亿美元而告一段落,随后新的法规要求投行将其投资银行业务和研究业务严格分开,建立内部防火墙。

但正是在这之后,投资者对于独立第三方研究机构的需求日益增长,他们逐渐认识到,只为一个“主人”服务的分析师值得更多的信任。

价值追求

“独立、客观是我们唯一的资产”,艾默强调独立性对于标普这样的第三方研究机构很重要,“失去了独立,我们将无法立足。所以,我们尽一切可能维持我们的独立、客观和诚信。”对于类似标普这样的独立第三方分析机构,其主要收入来源是向客户出售研究报告。

“如果客户认为我们丧失了独立客观可信的研究,我们将一无所有!”老艾张开手臂摊开双手。

也正因为对声誉和独立性的重视和珍惜,标普证券研究部在过去20年里做出的投资建议,为投资者带来了可观的收益。以标普推荐的5星级股票为例,其平均年回报率比标普500指数高出7.2%。

历史上在任时间最长的美国证券交易委员会前主席李维特,在其全面分析美国资本市场发展的著作《与华尔街对着干》(Take on the Street)中表示,只要分析师们还从他们所分析推荐的公司手中赚取“饭票”,利益冲突就会一直存在。

“无论监管者怎样严格执行新条例,分析师们也都会觉得难以对那些已经是客户、或某天可能成为客户的企业作出负面的评论。这就是报酬决定行为的又一例证。”

在书中的第三章,李维特写道,“我最喜欢的两个信息来源,一个是有价值线公司(Val-u Line Inc.),另一个就是标准普尔。”

老艾们阳光化的职业操守,赢得了人们的信赖。而那些股市“黑嘴”们,还在昧着良心,唾沫横飞。



爱德华·艾默满脸阳光:“中国股市未来很乐观,我们分析跟踪的中国股票有48只,最近我们增加了银行保险以及房地产类的股票。”

对话爱德华·艾默

独立性是分析机构的唯一资产

□本报记者 禹刚

管沟通,但同时具备怀疑精神,识别平静水面下的潜流。

还有一个有意思的现象,很多券商的分析师给出的股票推荐,经常是“买入”或者“持有”,而独立分析机构则会作出很多“卖出”的建议。这些分析师知道,他们的饭碗来自于他们对股票所作的研究,除此之外没有其它利益关系。

《上海证券报》:为何对独立研究机构的需求日益增大?标普证券研究部的结构是怎样的?

爱德华·艾默:从美国来说,2003年华尔街最大的10个券商与证监会达成和解,将其研究部门分隔出来以保持其与自身投行的独立性,这也凸显市场对第三方研究机构的需求。

世界其它各国对独立股票研究机构的需求,则主要来自对市场透明度的要求。再有,近几年来,券商的收入结构在进行调整,佣金收入不能涵盖支出,基于成本压力,被迫减少了研究部门人员,这也增大了市场对第三方研究机构的需求。

标普目前有120名研究人员,一半在美国,一半在欧洲和亚洲国家;我们分析全球2200多家上市公司,1200家是美国上市公司,剩下的分布在其它地方。

我们分析跟踪的中国股票有

48只,最近我们增加了银行保险以及房地产类的股票。

金融全球化向分析师提出了更高要求

《上海证券报》:在全球市场互动和共振越来越明显,金融中介机构对市场能施加越来越大的影响力环境里,如何保持股票分析这个行业的独立、客观和可信?

爱德华·艾默:首先对于第三方分析机构而言,“独立性”是其唯一资产,失去这个就无法在行业立足。我们是尽最大可能保持这一特质。我们与投资银行有着不同的商业模型,我们的收入仅来自于所售出的研究报告,如果客户认为我们丧失了独立客观可信的研究,我们将一无所有。

我们设立了若干防护措施,例如:分析师不能持有他所研究的股票;任何分析师在作出“买入”或“卖出”的建议时,必须首先向公司合规官报告等。我们在内部会推行很多政策以维护我们的独立性不受侵害。

《上海证券报》:随着市场结构、技术进步等变化,股票分析行业未来会有什么样的变化?随着对冲基金、私募基金大量涌起,市场对股票分析有了哪些新的需求和要求?这种“买方需求”的变化,又会给股票分析业带来哪些调整?

爱德华·艾默:全球金融市场会越来越交融在一起,例如在美国的投资者,每天早上所看到的新闻会是头天晚上亚洲市场的表现。这样大的融合会给我们整个行业带来的新的冲击和变革,分析师眼中不能只看到一个市场,他必须看到若干个市场;不仅是股票市场,还要看到货币市场、商品市场。

此外,现在全球投资者对于对冲基金、交易所挂牌基金(ETF)等投资品种的兴趣越来越大,而不仅仅限于单个的股票,这一点对股票分析行业产生了重大的影响。分析师不仅要分析单个股票、而且要分析基金等各种资产的相互关系和投资程序。也就是说,金融全球化实际上是抬高了评判分析师的标准。

还有点,随着衍生品、结构性产品的普遍出现,世界经济一体化和全球金融市场联动效应加强,在股票分析中,纯粹的基本面分析远远不能满足要求,分析师要能综合考虑各方面的因素。

中国股市成长空间很乐观

《上海证券报》:在这种大融合的过程中,怎样看待新兴市场?

爱德华·艾默:全球投资者实际上已经对新兴市场非常关注,同样,新兴市场现在也感觉到熟悉全球市场的重要性。例如工商银行这

次上市,不仅吸引着全球的关注,也吸引了世界各地的资金。

对一些大型的机构投资者或者是私人银行而言,他们就需要全球化投资。例如私人银行,他们的客户来自世界各地,受托管理的资产要经历好几代人,新兴市场的高成长性,正是他们资产组合不可或缺的部分。

再有,例如中国正在推出的QDII政策,中国内地的金融机构也有全球投资的需求,这样他们更需要一个类似标普这样的全球视角研究机构的帮助。

《上海证券报》:怎么看待中国的新兴市场?近期的战略是什么?

爱德华·艾默:中国意味着重要的机会。从地缘因素来看,中国和亚太区对全球经济的影响越来越大,全球的投资者关注的目光也越来越多。

我们在中国资本市场的目标是:成为市场有机组成部分,通过我们的产品和服务帮助这个市场更加透明和有效。中国的金融机构可以投资海外、中国也允许海外机构进入内地,这些都给标普带来更多的机会。

我们乐观地看到,中国的上市公司市值占GDP比重还不高,从这一点上而言,成长的空间还非常大,我们未来的投入也会更大。

股票代码:600898 股票简称:S商社 编号:临2006-25

三联商社股份有限公司 对原郑百文证券市场虚假陈述案 判决结果的说明

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,对公告的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏负连带责任。

昨日有媒体报道公司“争取在11月底前彻底清理关联欠款,并在12月底前进入股改程序。”

2006年11月15日,公司2006年第一次临时股东大会通过了公司控股股东三联集团以资抵债偿还相关债务的议案。本次以资抵债完成后,三联集团还剩1429.36万元非经营性占用公司资金尚未归还。对于剩余部分,三联集团表示“将在2006年11月底之前以现金彻底清偿”(见2006年11月2日相关公告),公司将积极督促控股股东在11月底完成清欠工作,维护上市公司的合法权益。在清欠完毕后,公司将协调多方关系尽快获得国资委批文,力争在12月底前启动股改程序。

我公司将进一步加强信息披露管理,使公司的信息披露工作更加规范。

特此公告

三联商社股份有限公司
董 事 会
二〇〇六年十一月十六日

股票代码:600898 股票简称:S商社 编号:临2006-26

三联商社股份有限公司 关于清欠和股改事项的说明

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,对公告的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏负连带责任。

昨日有媒体报道公司“争取在11月底前彻底清理关联欠款,并在12月底前进入股改程序。”

2006年11月15日,公司2006年第一次临时股东大会通过了公司控股股东三联集团以资抵债偿还相关债务的议案。本次以资抵债完成后,三联集团还剩1429.36万元非经营性占用公司资金尚未归还。对于剩余部分,三联集团表示“将在2006年11月底之前以现金彻底清偿”(见2006年11月2日相关公告),公司将积极督促控股股东在11月底完成清欠工作,维护上市公司的合法权益。在清欠完毕后,公司将协调多方关系尽快获得国资委批文,力争在12月底前启动股改程序。

我公司将进一步加强信息披露管理,使公司的信息披露工作更加规范。

特此公告

三联商社股份有限公司
董 事 会
二〇〇六年十一月十六日

股票代码:600225 证券简称:SST 天香 公告编号:2006-临035

华通天香集团股份有限公司 关于重大诉讼案件情况的公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确、完整,没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

一、本次诉讼事项受理的基本情况

公司于近日收到福建省高级人民法院(2006)闽执行字第20-2号关于中国农业银行福清市支行诉我司与福建华通置业有限公司、上海华育置业发展有限公司借款合同纠纷一案的民事裁定书,查封冻结我司持有的福建兴业证券公司3.30%股权、厦门中润粮油饲料工业公司50%股权(以人民币5400万元为限)。

二、有关本案的基本情况

(2006)闽民初字第8号一案原告为中国农业银行福清市支行,被告为我司、福建华通置业有限公司、上海华育置业发展有限公司提供连带责任保证责任担保,借款期限分别至2005年9月5日和9月15日。因借款期限届满,我司尚拖欠原告贷款本金人民币4800万元,保证人亦未承担保证责任,原告于2006年3月13日向福建省高级人民法院起诉。法院于2006年11月13日裁定如下:冻结我司持有的福建兴业证券公司3.30%股权、厦门中润粮油饲料工业公司50%股权(以人民币5400万元为限)。

三、其他尚未披露的诉讼、仲裁事项

四、本次公告的诉讼对公司本期利润或期后利润的可能影响

本次诉讼将可能对后续经营计划造成影响,并可能影响公司当期利润。

五、备查文件目录

福建省高级人民法院(2006)闽执行字第20-2号民事裁定书
特此公告。

华通天香集团股份有限公司董事会
2006年11月16日